

## 年度外交蓝皮书内容媒体提前曝光

# 日本政府将中国动向视为“威胁”

日本共同社 27 日发布独家新闻,披露了外务省汇总的 2013 年版外交蓝皮书草案内容。外交蓝皮书是主要记录此前一年内国际局势和日本外交活动的年度报告书,日本外相岸田文雄计划将在 4 月 5 日的内阁会议上正式发表 2013 年度外交蓝皮书。

### 再次使用“威胁”一词

值得注意的是,日本外交蓝皮书草案提到有关中日钓鱼岛争端的问题。蓝皮书草案称,自 2012 年 9 月,日本将钓鱼岛进行所谓的“国有化”后,“中国多次进入日本领海”,该动向被视为日本直接面临的安全问题,是对日本领土、领海和领空的威胁。此外,该草案还提到了前不久中国军舰向日舰照射火控雷达一事,对中国的军力增强和海上活动表示关切。

岸田本人此前还曾公开表态,称中国的不透明军费增长对日本乃至地区来说都是威胁,虽然他随后改口称是想使用“关切”一词,而非“威胁”。但

日本共同社 27 日发表文章,曝光了日本外相岸田文雄下周将发表的外交蓝皮书的一些内容。

岸田在外交蓝皮书中将中国的动向视为是对日本领土、领海和领空的威胁。

世人都可以看出来,他当时的改口显得有些言不由衷。此次,日本政府打算在其外交蓝皮书中对华再次使用“威胁”一词。

### 竭力试图遏制中国

其实不仅仅是即将公布的日本外交蓝皮书,看看最近日本政府在外交方面的一些做法和表态,就可以了解其内心就是把中国视为一种巨大的威胁和挑战,竭力试图遏制中国。

目前日本对中国正在采取一系列危险举动。日本政界不仅在钓鱼岛领土问题上和中国激烈对抗,还时不时通过各种渠道,试图为安倍晋三以首相身份参拜靖国神社铺平道路。

中国国家主席习近平近日访问俄罗斯和非洲也触痛了日本人的神经,他们一会儿带着酸溜溜的心情,试图在中俄良好关系之间打下一个楔子,一会儿又忙着表示,非洲是今后极为重要的地区。日本还对俄罗斯向中国出售新型战机和潜水艇表示忧虑,希望欧盟继续对华实行武器禁运。

此外,日本首相安倍晋三将于 30 日访问蒙古,日本媒体评论说,此举是想通过加强与蒙古的关系来牵制中朝两国。

### 言行不一欺骗舆论

然而,日本在做出带有敌意的举动的时候,日本首相安倍晋三近日却

表示,期待举行中日首脑会谈。对于这种嘴上喊着友好,底下破坏友好的做法,分析人士指出,这不过是安倍政权期望在国际社会捞取同情,欺骗舆论的一种把戏,中日之间每有矛盾和争端发生,起因几乎都在日方。

除了中日关系外,对于和韩国存在领土之争的独岛问题,该草案表示,“无论参照历史事实,还是根据国际法,这都是日本的固有领土”,表示将力争和平解决该问题。

对于日美关系,该草案表示,将力争提高日美安保体制的威慑力,这对亚太地区的和平稳定不可或缺。

对于朝鲜核问题,该草案表示将根据联合国安理会的一系列决议,要求朝鲜朝着无核化方向作出具体行动。

该草案还十分重视日非关系,把非洲政策作为“日本外交的最优先课题之一”。

此外,该草案还明确表明,日本将为获得新型天然气“页岩气”而展开战略性能源外交。 谢宏宇

# 美B-2轰炸机首次在韩实弹演练

## 对朝发出又一强硬警告 称为盟友提供“延伸威慑”



图 G B-2 型隐形轰炸机

一名美军高级官员说,B-2 具有躲避雷达的隐形功能,可以穿透敌方防空系统,投掷常规炸弹和核弹。

韩国联合通讯社报道,韩美定于 3 月 1 日至 4 月 30 日举行“秃鹫”联合野外机动演习,20 余万名韩军和 1

万余名美军参加,以检验美韩部队的应战能力。B-2 隐形轰炸机训练任务是“秃鹫”演习的一部分。除 B-2,美军投入了 B-52 战略轰炸机和“夏延”号核潜艇。

新华社华盛顿 3 月 28 日电 美国国防部长哈格尔 28 日否认美军 B-2 隐形战略轰炸机在韩国实弹演练激化朝鲜半岛局势。

哈格尔在五角大楼举行的新闻发布会上说,派出 B-2 轰炸机飞往韩国开展实弹射击训练是为了履行对盟友的安全承诺,传达美方准备好帮助韩国阻止冲突发生的信息。他强调美方已经做好“应对任何不测”的准备。

## 朝官方报纸警告半岛核战争后果 敦促各方表明立场

新华社上午电 朝鲜官方报纸《劳动新闻》28 日刊发评论,警告朝鲜半岛核战争的严重后果,敦促相关各方就“战争与和平”表明立场。韩国方面解读,这篇评论与朝方媒体近一段时期的论调有所不同,可能是朝方就寻求和平化解半岛紧张态势释放信号。

《劳动新闻》英文网站当天发表题为《不要低估核战争危险》的署名文章。文章警告,如果朝美爆发核战争,鉴于朝鲜半岛的重要战略地位,核战争将“伴随超出想象的危险”,“战争火花将使全世界,尤其是美国陷入核战争的浩劫”。

韩联社解读,这篇评论与朝方近期的评论文章不同,可能是朝方释放“缓和信号”。分析师推测,这可能表明朝鲜寻求以“和平方案”缓解与美国的对峙。文章称半岛核问题涉及多个国家,可能是释放希望重启六方会谈的信号。

## 今日凌晨紧急召开作战会议

# 金正恩指示战略导弹待命射击

11:20 上午首发

新华社平壤 3 月 29 日电 据朝中社 29 日报道,针对美国派出 B-2 隐形轰炸机到韩国开展实弹射击训练,朝鲜最高领导人金正恩当天凌晨紧急召开作战会议,指示朝鲜战略导弹进入射击待命状态。

报道说,美国不顾朝鲜方面再三

警告,继派 B-52 战略轰炸机飞抵韩国参加军事演习后,日前又从密苏里州怀特曼空军基地派出 B-2 隐形战略轰炸机赴韩国,公然进行针对朝鲜的地面目标打击训练。

针对当前严峻事态,朝鲜最高领导人金正恩 29 日零时 30 分在最高司令部紧急召开作战会议,批准了人民军战略导弹部队火力打击计划,以便在任意时刻打击美国本土、夏威夷以

及关岛等太平洋战区内的美军基地和驻韩美军基地。

金正恩认为,美国的行为再次表明其对朝敌视行径已超越威胁恐吓阶段,进入了冒险行动阶段。美国的做法不但是对朝鲜强硬立场的武力示威,更是执意要在朝鲜半岛发动核战争的最后通牒。朝鲜革命武装力量将对美国的核恐吓毫不留情地还以核攻击,以正义的全面战争来回答。

## 缓解莫斯科交通压力 俄总理乘直升机上班

本报专稿 俄罗斯总理梅德韦杰夫的发言人 27 日称,为缓解首都莫斯科的交通压力,梅德韦杰夫已改乘直升机上班,并发布了数张梅德韦杰夫乘坐直升机的照片。

据悉,在天气情况许可的情况下,梅德韦杰夫乘直升机从位于莫斯科西郊的家里前往市中心的政府总部办公。

俄罗斯总统办公厅去年就表示,2013 年克里姆林宫和政府大楼附近将修建直升机停机坪,这是为了解决莫斯科道路拥堵问题,方便俄罗斯领导人利用空中交通。(钟和)



图 GJ 俄总理梅德韦杰夫用直升机当日常交通工具

## 美日网络安全对话 声称应对中国攻击

新华社上午电 日本共同社 28 日报道,日美两国政府已达成一致,将于 5 月在东京举行有关网络安全问题的首次综合对话。

两国声称,源自中国等的网络攻击为国家安全新威胁,将讨论在规定了美国对日防卫义务的《日美安全保障条约》框架下,可以采取怎样的对应举措等。

据报道,两国政府将共同强化举措,通过建立跨部门对话框架,从经济和国家安全等多角度磋商针对网络攻击的合作方案。

新华社上午电 埃及总统穆尔西 27 日在南非德班应邀出席金砖国家领导人同非洲国家领导人对话会,引发埃及媒体对埃及加入金砖机制的憧憬。

穆尔西提出完善以“埃及开罗-南非开普敦”为轴心的经济合作发展机制,体现埃及与金砖国家拉近关系,希望加入金砖机制的强烈意愿。

北京大学中东问题专家吴冰冰指出,穆尔西上台后与新兴经济体国家加强交往的意图明显。埃及以前过度依赖美国等西方国家,却因为产业链结构层级中地位过低,无法从发达国家产业转移中受益。

《金字塔报》说,“埃及现在的经济结构更适合接纳中国、印度、巴西等新兴市场国家产业转移”,发展劳动密集型产业、加强基础设施建设,进而创造就业岗位、改善民生,是动荡后的埃及尽快回归平静、走上经济发展正轨的最佳途径。

埃及在经济总量、发展势头、产业结构等方面与金砖国家差距较大。不过,一些分析师认为,埃及在资源、劳动力及地理位置等方面独具优势,经济潜力巨大。

## 叙利亚反对派 首次开“使馆”

新华社上午电 “叙利亚反对派和革命力量全国联盟”27 日在卡塔尔首都多哈开设首个“大使馆”,反对派领导人哈提卜呼吁外界持续加大对他们的支持。

此前一天,阿盟首脑会议给予“全国联盟”阿盟成员资格,哈提卜首次以叙利亚代表身份与会,卡塔尔正是峰会东道国,叙利亚政府对此表示强烈抗议。

一些中东国家和西方军事分析师说,多个中东国家正与美国合作,加大向反对派供应武器的力度,反对派已经制订攻克叙利亚首都大马士革的计划。

## 塞浦路斯总统 自降25%薪水

新华社上午电 塞浦路斯总统助手 28 日说,总统尼科斯·阿纳斯塔夏斯决定,自减 25% 的薪水。

总统办公室高级官员康斯坦丁诺斯·彼得里季斯当天说,总统“已经授权总财务官,把他自己的薪水降低 25%”。内阁成员的薪水将降低 20%。另外,总统和内阁成员将放弃第 13 个月薪水。

穆尔西加强与新兴经济体交往 埃及有意加入「金砖」